

# 为新时代中国特色社会主义提供有力宪法保障

## ——各地干部群众热议党的十九届二中全会公报

“宪法修改是国家政治生活中的一件大事,是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策,也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。”

治国凭圭臬,安邦靠准绳。19日发布的党的十九届二中全会公报,在社会各界引起高度关注和强烈反响。

“公报凝聚共识,顺应时代要求和人民意愿。”广大干部群众表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大精神,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,自觉维护宪法权威、保证宪法实施,为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗。

**“我们党高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用”**

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。

这几天,云南省高级人民法院审判员郭婷婷认真学习着二中全会公报。党中央用一次全会专门讨论宪法修改问题,审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》,令这位荣获过“全国办案标兵”的法官倍感振奋:“这充分说明党中央对宪法修改的高度重视,也是推进全面依法治国的重大举措。作为人民法官,我们要对审理的每个案件都全心投入,对每位当事人都倾情相待,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

“公报强调,坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政,彰显着我们党十分重视宪法在治国理政中的重要地位和作用。”中国政法大学副校长马怀德认为,宪法修改是我国政治生活中的一件大事,通过宪法修改,可以使全社会更加高度重视宪法的权威、实施与监督,使宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中发挥更加重要的作用。

党的十八大以来,党中央高度重视维护宪法的尊严与权威,通过确定国家宪法日、建立宪法宣誓制度等重

大举措,不断增强全社会的宪法意识,传递着依宪治国、依宪执政的理念。

强基固本才能本固邦宁。成都市人大常委会法制工作委员会主任里赞说:“公报指出,把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置。相信修改后的宪法必将继续在党治国理政实践中发挥重要作用,成为支撑新时代中国特色社会主义事业稳固发展的坚定基石。”

**“由宪法及时确认党和人民创造的伟大成就和宝贵经验”**

“在总体保持我国宪法连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。”

立良法,离不开与时俱进。历史不断前行,法治建设只有跟上实践的脚步,才能发挥引领和推动社会进步的作用。

辽宁省抚顺市人大常委会主任赵乐韬19日晚一边收看新闻,一边结合公报精神认真做笔记。谈及宪法修改,

他认为:“法与时转则治,治与世宜则有功。当前,中国特色社会主义进入新时代,为更好地发挥宪法作用,需要对宪法作出适当修改,把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。”

“在新时代背景下修改的宪法,也将成为今后各行各业、全体人民的行为准则。”广西南宁市青秀区人民检察院检察长王运华说,“作为一线法律工作者,更要以宪法为遵循和准绳,维护党和人民的共同意志,捍卫国家和人民的根本利益,沿着中国特色社会主义法治道路努力奋进。”

**“宪法修改关系全局,影响广泛而深远”**

“坚持党的领导,坚持中国特色社会主义法治道路,坚持正确政治方向……”——公报对这次修宪提出了必须贯彻的原则。

19日下午,西安交通大学法学院教授马治国和学生们一直守候在电脑前,以便第一时间了解公报精神。“宪法修改关系着国家、人民的根本利益和法治道路的未来方向,必须坚持党

的领导这一首要原则。”马治国说,“只有把坚持党的领导贯穿于宪法的制定、修改和实施全过程,才能确保国家性质不变色、法治道路有方向。”

湖北省通城县委书记熊亚平说:“坚持依宪执政和坚持党的领导,是有机统一的。特别是在基层开展工作时,要增强宪法观念。对人民群众关心的问题,要依照宪法法律行使职权、开展工作,推进各项决策的法制化、民主化、制度化、规范化,确保各项工作能够经受法律、实践和时间的检验。”

千里之外的广东省佛山市禅城区,近年来正着力推进“一门式改革”,用信息技术把“弹性”的权力转化为标准化的审批服务,获得群众的普遍认可。

“宪法不断完善、与时俱进,既坚定了基层改革发展的信心,更为各行业加快推进改革提供宪法依据。”禅城区委书记刘东豪信心满怀,“禅城区将继续推动‘数字政府’建设,为推进国家治理体系和治理能力现代化探索更加鲜活的基层经验,让习近平新时代中国特色社会主义思想在基层落地生根、结出丰硕成果。”

(新华社北京1月21日电)

“玉犬送金鸡”迎新年



1月21日,山东省枣庄市市中区民间艺人阚勤对面塑作品“玉犬送金鸡”进行修整。

鸡年岁尾、狗年临近,山东省枣庄市市中区62岁的民间艺人阚勤创作出“玉犬送金鸡”面塑作品迎接新年。

新华社发(孙杨 摄)

## 2018年春节为何“姗姗来迟”?

据新华社天津1月21日电(记者周润健)进入腊月后,2018年春节的脚步越来越近了。一些人在期待新年的同时也发现,这个春节来得比较晚。2018年春节为何“姗姗来迟”?

天文教育专家赵之珩解释说,在阳历中,地球绕太阳公转一周为一回归年,全年365天,闰年有366天。而我国传统的农历是以月亮圆缺变化的周期为依据,一个月约29.5天,12个月为353天—355天,比阳历年少了11天左右。

若是任由农历和阳历间的天数如此相差下去,那就必然会出现春节在夏天过的现象。因此,为使得春节在阳历的时间能保持相对稳定,我国采取了“19年7闰”法,即在19个农历年中加上7个闰年。这样,如果上一个农历年没有闰月,那么下一年的春节就会比上年提前11天左右;如果上一个农历有闰月,下一年的春节就会比上年推迟19天左右。

由于2017农历丁酉年(俗称鸡年)有个闰六月,全年384天,比公历年多出19天。因此,2018年农历戊戌年(俗称狗年)春节要比2017年推迟19天。2017年的春节在1月28日,2018年的春节自然就落在了2月16日。

## 2017年我国二孩出生人数比2016年明显增加

据新华社北京1月21日电(记者陈炜伟)国家统计局20日发布的数据显示,根据全国人口变动抽样调查数据推算,2017年我国出生人口1723万人,虽比2016年小幅减少,但明显高于“十二五”时期年均出生1644万人的水平,是2000年以来历史第二高值。特别是二孩出生人数比2016年明显增加,比重继续上升。

全国人口变动抽样调查结果显示,2016年和2017年,我国出生人口分别为1786万人和1723万人,比“全面两孩”政策实施前的“十二五”时期年均出生人数分别多出142万人和79万人。2017年出生人口比上年有所减少,主要原因是一孩出生数量下降较多。

## “卧底”餐厅克隆信用卡盗刷千万诈骗团伙被打掉

据新华社太原1月21日电(记者胡靖国、孙亮全)利用虚假身份“卧底”在餐厅打工,通过克隆卡器获取他人信用卡信息后,复制伪卡,在异地疯狂盗刷1000余万元,太原警方近日打掉这个诈骗团伙。

2017年1月3日,太原市公安局万柏林分局接到报警,受害人李某名下一张信用卡在并未离身及交由他人使用的情况下,被人盗刷消费3万余元,金额变动信息显示消费地点位于济南某黄金珠宝商行。办案民警根据信用卡被盗刷信息,赶赴多地展开调查取证,最终成功锁定在餐厅使用虚假身份打工的犯罪嫌疑人吴某,以及办理次级银行储蓄卡的犯罪嫌疑人黄某等4人。

经查,这个团伙自2016年6月至2017年3月期间,在北京、上海、哈尔滨、太原、武汉、深圳等地疯狂套取公民信用卡信息,随后使用克隆和盗刷的手段实施信用卡诈骗犯罪,作案300余起,涉案金额1000余万元。目前,该4人已被警方依法刑事拘留,案件深挖审查和跨区域对案工作仍在进行中。

## 继东航、海航后南航也“解禁”手机



1月20日,南航cz6365航班的工作人员在帮助旅客使用手机上网。

1月19日,继东方航空、海南航空后,中国南方航空正式开放对便携式电子设备(PED)的使用。目前,南航已在15架空客A330-300客机上实现了客舱卫星上网服务,覆盖部分国内和国际航线。

新华社发(楚洪雨 摄)

# 宪法必须随着实践发展而不断发展

## ——二论学习贯彻党的十九届二中全会精神

■ 人民日报评论员

宪法只有不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果,才具有持久生命力。

准确把握我国宪法发展的特点和规律,适应党和国家事业发展需要,党的十九届二中全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》。目的是通过修改使我国宪法更好体现人民意志,更好体现中国特色社会主义制度的优势,更好适应推进国家治理体系和治理能力现代化的要求。学习贯彻党的十九届二中全会精神,就要深刻领会宪法修改的时代必然、实践必要、法治必需。

宪法必须随着党和国家事业的发展而不断发展,这是我国宪法发展的一个显著特点,也是一条基本规律。从1954年我国第一部宪法诞生至今,我国宪法一直在探索实践和不断完善过程中。1982年宪法公布施行后,根据我国改革开放和社会主义现代化建设的实践和发展,分别进行了4次修改。这4次修改,体现了党领导人民进行改革开放和社会主义现代化建设的成功经验,体现了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的发展成果,有力推动和保障了党和国家事业发展,有力推动和加强了我国社会主义法治建设。实践表明,我国宪法是随着时代进步、党和人民事业发展而

不断发展的。由宪法及时确认党和人民创造的成就和经验,以更好发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用,是实践发展的必然要求。自2004年修改宪法至今,已经过去10多年了,党和国家事业又有了许多重要发展。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,以党和国家事业的历史性成就、历史性变革推动中国特色社会主义进入了新时代。党的十九大对新时代坚持和发展中国特色社会主义作出重大战略部署,提出了一系列重大政治论断,确定了新的奋斗目标,对党和国家事业发展具有重大指导和引领意义。根据新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新任务,把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定,为的是更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重大作用。

对宪法进行适当修改,是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策,是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。党中央决定用一次全会专门讨论宪法修改问题,充分表明党中央

对这次宪法修改的高度重视。把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策载入国家根本法,有利于在总体上保持我国宪法连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。

“法,国之权衡也,时之准绳也。”我国宪法应该坚持与时俱进,更好体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求,成为全国各族人民的共同遵循,成为国家各项事业、各方面工作的活动准则。

(新华社北京1月21日电)

# 数量已居世界第一爆发式增长的中国慕课面临哪些挑战?

## A 中国慕课正在打破藩篱、创造奇迹

在偏远的云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县,13岁的男孩王洵几年来通过“中国大学MOOC”平台,自学了“古文字学”“奇异的仿生学”“人体科学”等多门来自武汉大学、吉林大学等高校的网络课程,还获得优秀证书。

中国有许多可能贫穷但非常好学的孩子,他们没有很好的学习

条件,但现在互联网教育正在打破藩篱、创造奇迹,让他们的眼界更宽、内心更富足。”四川大学教授王红说。这位女教师的“中国诗歌艺术”课在“中国大学MOOC”平台受到热捧,累计选课近5万人次。

慕课即大规模在线开放课程,近年来在美国、英国、法国等国兴起。2013年以来,在国家持

续推动下,我国慕课建设与应用发展迅猛。教育部最新数据显示,目前我国高校和机构自主建成的慕课平台已有10多个,460多所高校建设的3200多门慕课上线,5500万人次的高校学生和社会学习者选修。

近日,教育部还推出全国首批490门“国家精品在线开放课

程”。其中,以北京大学、清华大学、武汉大学等高水平大学为主建设的344门课程入选,占课程总数七成。

“中国的慕课建设与应用正呈现爆发式增长。”教育部高等教育司司长吴岩近日表示,目前中国慕课数量已居世界第一,慕课建设走在了世界前列。

上外界过度炒作,“没有质量保障的在线教育环境可能对未成年人造成伤害”。

此外,一些高校片面追求慕课数量,忽视教育质量和督导,导致慕课“辍学率”高。由于慕课本身是开放性课程,需学生自主学习,缺少了教师监督,许多学生上慕课“三天打鱼两天晒网”,难以坚持。

## B 教学模式的变革:机遇还是挑战

说是在教学模式方面的“变轨”,其推广对如今谙熟网络的大学生来说具有重要意义。

尽管看好慕课应用前景,不少专家仍表示,当前我国在慕课建设及应用上仍面临挑战。一方面,许多教师对在线课程的认识还存在偏差,有的以为就是仅仅把传统课程录像放到网上,或在课堂上播放代

替老师教学,有的过于依赖名校网课忽视自身能力提升,还有的对此抵触,担心会被网络教育取代。

另一方面,网上课程资源良莠不齐,课程质量难以保障。全国高等学校教学研究中心“爱课程”中心主任吴博坦言,因为准入门槛低,现在网上课程资源非常多,有的“老师”根本没有做过教育,再加

## C 线上线下如何共融让学生“有所得”

计制作、审核上线、维护等都要进行严格把关;各校也需挖掘优势学科特色,实现差异化发展。吴博建议,为避免良莠不齐的乱象,教育部门应建立更严格的资质审批标准,保障课程质量。

不少专家提出,最关键的还要转变教师观念,提升其对在线教育的认识和能力,激发其积极性和创造性。“慕课并不是‘万能灵药’,不可能

取代大学课堂,尤其是基础课和专业课。”一位高校教师称,其价值在于打破垄断,促进了优质教育资源共享,而教师如何将慕课和大学课程有机融合还需更深入研究和实践。

据悉,一些教师已在这方面积极探索。在武汉大学、四川大学等高校,教师们将慕课作为辅助教学方式引导学生在课下自主学习,课堂上则更注重互动交流讨论,线上

线下混合式教学模式更为灵活,学生的参与度更高。

“慕课正成为各国争夺新一轮高等教育改革发展主导权、话语权的重要阵地和焦点领域。”吴岩表示,未来我国将以在线开放课程建设及应用为主抓手,推进世界信息与教育教学的深度融合。

(新华社北京1月21日电 魏梦佳 夏子麟)

